

洛阳晚报
教育周刊

洛阳教育发展联盟

教育微博

韩经权(市教育局副局长)

赏识和惩戒都是手段，缺一不可。

教育不能没有赏识，也不能只有赏识；教育不能没有惩戒，也不能只有惩戒。

赏识和惩戒都要基于对独立生命体的尊重，出于爱和真诚。

胡玉敏(市二中校长)

越接近“零岁”的教育越重要！家庭教育比小学教育重要，小学教育比中学、大学教育重要。家庭教育、小学教育虽然知识上教得不多、不深，但是教得更多的是“素质”、“情商”，如习惯、品格、精神、情感、态度、价值观等。谁能说这些“情商”、“非智力因素”不比知识重要！

潘文武(市实验小学校长)

中国教育正走在改革的路上。教育改革不像生病吃药，能立竿见影，要经历较长的周期，需要社会各界的高度关注和共同推进，而不是一味找问题、批评与指责。

当下，把教育存在的问题不加分析全部推向学校，片面地认为“教育出了问题就是学校教育出了问题”，从而回避了家庭教育和社会教育职责的现实，这一现象令人忧虑。

付耙桔(市八中校长)

当前的教育需要教师对职业多一份坚守，老师对学生多一份宽容与聆听，要用花苞心态给每个学生一份期待！对学生而言，更多地需要一份责任，铭记自己的使命。

师生之间需要一份感动。感动成就教育，感动源于爱，教育需要爱！师生的每一次感动都会获得心灵的启迪，彼此都会得到成长，感动不会让我们空手而归！

教育微博

市第二十三中学 协办
地址：洛阳市涧西区联盟路2号
电话：64929981

□ 杨寒冰

有一个问题，让众多家长迷惑不解，为何越想走近孩子、了解孩子，孩子却越想挣脱，甚至想尽办法对付家长。

近日，网友“村头数”发网帖《斗妈大全》爆红网络，此书由其女儿“当当”和另一个同学精心编纂，共计20余招，两人均是北京的四年级学生。

“村头数”说，创作“斗妈大全”源自女儿的一次意外“伤害”。有一次，“当当”考试成绩不理想，放学后和一个同学一起回家写作业。看完分数，“当当”的妈妈批评了女儿，“当当”觉得，妈妈让她在同学面前丢了脸，心灵受到伤害。于是她和同学一合计，便开始了《斗妈大全》的创作。

对于创作此书的目的，“当当”表示，是为6岁至12岁、天天被家长骂的小孩而编。

一个早教专家说过，绝不要低估孩子，家长教育孩子的过程中，必须斗智斗勇。孩子的《斗妈大全》已然是下了“挑战书”，父母们能否接招，又如何接招，为人父母者究竟能否真正和孩子顺畅地交流，进入孩子的世界，从而构建起融洽的亲子关系，还真是对父母们责任与能力的考验。

一个问题家长教育出来的孩子，心中必定会装有一本《斗妈大全》。相反，一个聪明家长教育出来的孩子，必定会有所成就。

12月8日，《沈阳晚报》报道了一个聪明的妈妈，她用善意的谎言，帮助儿子重拾信心。最终儿子考取了北大。

这个考取北大的学生叫赵天舒，他身上最吸引人的地方在于心态平和，“无论好或不好，顺境逆境，我都觉得没问题。”能够养成这种淡定，赵天舒的妈妈功不可没。

放手，是赵天舒的妈妈教育孩子的方式之一。她鼓励孩子玩，也尽可能给他创造自由的空间。就算高三学习忙，赵天舒依然保持了每天下午踢半小时足球的习惯。

赵天舒觉得，从小到大他身上所有的闪光点都被妈妈发现表扬了一遍。如果假期他突然有天没睡懒觉，他妈妈就能在晚饭时特别兴奋地把这事跟他爸讲一遍；或者某次考试他仅前进了一名，他妈妈也要奖励他一个大苹果。

这种表扬虽说有些夸张，但被表扬后的孩子，心里会把被表扬的事牢牢记住，下次还要争取做到最好。高三上学期，赵天舒的学习成绩一度下滑。正当赵天舒忐忑不安地等妈妈批评时，没想到却迎来了一个大大的惊喜。

他妈妈告诉赵天舒，班主任非常喜欢他，说他是班里最有潜力的学生，有时候虽然做题不认真，但脑子好使，上北大肯定没问题。

闻听此言，赵天舒因考试不好而郁闷的心情马上轻松了，对自己能力的怀疑也没有了，突然间信心大增，在下学期的几次考试里，他的成绩稳步上升。

“上北大肯定没问题。”这话是赵天舒的妈妈杜撰的。但这句善意的谎言，鼓励了孩子，四两拨千斤地帮孩子找回了信心。

《斗妈大全》的出现，正是因为这样聪明的妈妈太少了。所以，敢于与家长智斗的孩子出现了。

一周教育广角
洛阳师范学院附中 协办
招生热线：68626712

孩子为何要智斗家长

http://bbs.lyd.com.cn
报网互动

网友看学校

第二十二站：市六中

教学生做“大写”的人

□ 记者 崔宏远



他们自己动手设计的“道德银行”、“英语角”、“图书乐园”、“花草园”等内容，让人耳目一新。

半天参观下来，网友们都不约而同地发出了这样的感慨：“古迹相连，文化传承，在这样的学校读书真幸福啊！”

理念熏陶注重兴趣特长

建设校园文化，除了理念熏陶外，学校还注重培养学生的特长和动手能力。

陈钢介绍，每年3月，学校都会让学生自己组织举办文化艺术节，器乐、声乐、舞蹈、演讲以及杂剧等节目。每年10月，学校还有歌咏比赛、国庆大型文艺汇演等，充分发挥每一个学生的特长，既丰富了校园生活，也张扬了学生的个性。

“学校开设的广播站和小记者站，让我可以一展身手。”初二(6)班学生崔向辰兴奋地说，每一个学生不管有什么兴趣爱好，学校都能提供展示的平台。

初二(4)班的许梦怡说，学校有专门的老师辅导，她的水墨画就是在学校练出来的。

此外，学校还通过为每个学生建立“成长档案袋”，召开“相互说优点”主题班会，用“写心理活动说明”代替“写检查”等方式，帮助学生改掉坏习惯，让学生从小养成良好的习惯，培养学生一切从小事做起。

网友看学校
市第六中学 协办
地址：洛阳市老城区中州东路256号
电话：65250979

传统文化中读书很幸福

网友们走进校园，首先映入眼帘的是刻在石面上的校训：“行成于思，业精于勤。”与校训相映的是一面颇具特色的“国学墙”，《三字经》、《弟子规》、《诗经》等内容雕刻其上。学生自制的文化手抄报也点缀其间，漫画、手撕拼贴、水墨画，甚至还有密密麻麻的蝇头小楷等，形式多样，别出心裁。

漫步校园，诚信、感恩等成了校园文化的主题。教学楼的过道、走廊、老师办公室、操场均张贴有名言和谚语；走进教室，学生



记者 崔宏远 摄



“八月秋风” 摄



“河洛村人” 摄



“自由自在” 摄